2023-2024学年山东省济南市天桥区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: 85065cca-93bf-4bd4-967c-e5b74e2e50df]1.从小热爱科学，发奋自学，经过10年的不懈探索，终于在1831年发现了电磁感应现象的科学家是(    )
A. 欧姆	B. 奥斯特	C. 焦耳	D. 法拉第
[bookmark: f6482ca4-32a8-4b6b-9eff-e677eedc1aa6]2.2023年10月31日，神舟十六号返回舱进入大气层，与大气摩擦后形成高温“火球”进入黑障区。如图所示。下列改变内能的方式，与“火球”的形成相同的是(    )
	[image: ]


A. 用炉火将壶中的水烧开	B. 滑梯上下滑时臀部发热
C. 热鸡蛋放在冷水中冷却	D. 冬日下被子晒得热乎乎
[bookmark: b1c943f5-7648-4e59-9a2b-40f35cab81d7]3.四季更替，岁月变迁，二十四节气是中华民族智慧的结晶，下列现象属于液化的是(    )
A. [image: ]立春时冰雪消融  B. [image: ]寒露时露珠晶莹
C. [image: ]霜降时霜挂枝头    D. [image: ]冬至时千里冰封
[bookmark: e18874ef-d873-4df4-939c-3e093c8bb1a5]4.如图是2023年5月1日日济南和青岛两地的气象信息。由图可知：内陆城市济南的昼夜温差较大，沿海城市青岛的昼夜温差较小。这主要是因为(    )

[image: ]
A. 海水的温度比砂石的温度低	B. 海水的内能比砂石的内能少
C. 海水的比热容比砂石的比热容大	D. 海水吸收热量比砂石吸收热量多
[bookmark: b81f3a7a-f048-4693-94fc-03b9359af8d1]5.2023年5月30日，长征二号F道十六运载火箭搭载神舟十六号载人飞船成功发射，火箭使用一种叫做偏二甲肼的液体燃料，该燃料既环保又具有较大的(    )
A. 热值	B. 比热容	C. 密度	D. 内能
[bookmark: 3b47287c-fd92-485e-8d17-e2420805f8d1]6.A、B、C是三个轻质塑料小球，将A与B悬挂起来，静止时如图甲所示，再将B与C悬挂起来。静止时如图乙所示。已知A球带正电，则下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. B球一定带正电，C球一定带负电	B. B球一定带负电，C球可能带正电
C. B球可能不带电，C球一定带负电	D. B球一定带正电，C球可能不带电
[bookmark: 316a0c95-cd93-4ee6-9f73-31392c301e27]7.“珍爱生命，安全用电”是我们必备的用电常识。下列各图中符合安全用电原则的是(    )
[image: ]
A. 图甲，电水壶接三孔插座	B. 图乙，用湿手直接去按开关
C. 图丙，在输电线上晾衣物	D. 图丁，使用绝缘皮破损导线
[bookmark: 7eaffa05-d6aa-4be1-b1cb-e053d8691065]8.[image: ]如图所示的实验中，用酒精灯给试管中的水加热，水沸腾了，则水蒸气把软木塞冲起的过程中，关于能量转化的分析正确的是(    )
[bookmark: e011bfca-3fdd-4b84-bdf2-81d57ccd86fb]A. 水蒸气的内能转化为活塞的机械能，与热机压缩冲程相同
B. 水蒸气的机械能转化为活塞的内能，与热机做功冲程相同
C. 水蒸气的内能转化为活塞的机械能，与热机做功冲程相同
D. 水蒸气的机械能转化为活塞的内能，与热机压缩冲程相同
9.为满足生活需要，我们充分利用电器设备获取各种能量，下列用电器在工作时将电能主要转化为机械能的是(    )
A. [image: ]洗衣机	B. [image: ]电视机
C. [image: ]电饭煲	D. [image: ]电烤箱
[bookmark: 0d9d4d90-16da-4578-8daf-81dbda8bf703]10.[image: ]如图所示的电路图中，要使灯泡、组成并联电路，应该(    )
A. 只闭合开关
B. 只闭合开关
C. 同时闭合开关、
D. 同时闭合开关、
[bookmark: 9bab6c17-ddd1-4c67-9d2c-41f5c14c88c9]11.小丽在“探究温度一定的条件下，导体电阻大小与哪些因素有关”的实验中，已选定了代号为“O”的导体，为了探究导体电阻与横截面积的关系，他还要选用的导体代号是(    )
	导体代号
	O
	A
	B
	C
	D

	导体长度
	
	
	
	
	

	导体横截面积
	
	
	
	
	

	导体材料
	锰铜
	镍铬
	镍
	锰铜
	镍铬



A. A	B. B	C. C	D. D
[bookmark: 6cacf63f-9bff-424e-939b-9d0ba0e0ca2d]12.高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费，晓宏同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重秤原理图电源两端电压一定，以下说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 称重表相当于一个电压表，车辆越重，称重表的示数越大
B. 称重表相当于一个电流表，车辆越重，称重表的示数越小
C. 称重表相当于一个电压表，车辆越重，称重表的示数越小
D. 称重表相当于一个电流表，车辆越重，称重表的示数越大
[bookmark: a7b8021d-c3ab-4894-9576-accfddd5ab29]13.小明用如图所示电路探究电流与电阻的关系，R为定值电阻，电源电压保持不变。实验中小明将定值电阻R由换成后，闭合开关，接下来要移动变阻器的滑片P，其目的是(    )
	[image: ]


A. 改变电路两端的电压	B. 保持电阻两端的电压不变
C. 多次测量以减少误差	D. 保持通过电阻的电流不变
[bookmark: a02e4b0a-5ed1-4539-bc0c-fb04f81334d0]14.我国高铁采用了能量回收制动方式，这不仅能减少电网的负载，而且还能节省能源的消耗。列车到站前停止动力供电，继续向前运行，内部线圈随车轮转动，切割磁感线产生感应电流，把机械能转化为电能进行回收和最大程度的能源利用。以下四幅图中能反映其工作原理的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 9c1f8967-f642-4491-9b62-46eadfe79129]15.下列各电学实验，都可以通过调节滑动变阻器来测量多组电流和电压，其中为了减小实验误差的是(    )
A. 电阻的大小与哪些因素有关	B. 电流的大小与哪些因素有关
C. 用“伏安法”测电阻器电阻	D. 用“伏安法”测小灯泡功率
二、多选题：本大题共5小题，共20分。
[bookmark: fe6cb1cb-1f59-42bd-a6f3-82ddd30bb49d]16.下面是小明同学对生活中一些常见物理量的估测，其中与实际相符的是(    )
A. 节能台灯正常工作电流约为5A	B. 对人体的安全电压不高于36V
C. 电冰箱冷藏室中的温度约为	D. 教室日光灯电功率大约是40W
[bookmark: 98c607c9-dae8-497c-9acf-79e06cefc916]17.为了保护环境，我们日常生活中倡导低碳、节能的生活方式，下列做法符合这一要求的是(    )
A. 每天离开房间时做到人走灯灭	B. 手机充电器用完仍留在插座上
C. 用洗衣机洗夏季衣服用快洗键	D. 电视不用时长期处于待机状态
[bookmark: 0bb059e5-dd5d-4d57-a792-3957c9cc7403]18.[image: ]如图所示，小明在探究并联电路中电流、电压规律的实验中，闭合开关S后，发现灯泡比亮，下列分析正确的是(    )
A. 通过灯泡的电流大于灯泡的电流
B. 灯泡两端电压大于灯泡两端电压
C. 灯泡消耗的电能大于消耗的电能
D. 灯泡的实际功率大于的实际功率
[bookmark: d47ba87e-f3a2-482a-9a0a-37182902e6f1]19.[image: ]如图所示，为一款新式无线插座转换器，带有USB插头、多位插座、调光台灯等多种功能，开关控制调光台灯。下列说法正确的是(    )
A. 给手机充电时，手机电池相当于电源
B. 各个插座之间的连接方式为并联
C. 调节台灯亮度的元件相当于滑动变阻器
D. 开关与调光台灯的连接方式为串联
[bookmark: 217f56cb-133a-4cfa-aec5-d180ad281817]20.如图所示，下列关于物理实验现象及说明的问题，说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：相同酒精灯加热使质量相同的水和煤油升高相同温度，用时长的吸热能力强
B. 图乙：加热后试管口出现的“白气”是试管内冒出的水蒸气经过液化变成的小水滴
C. 图丙：用酒精灯给钨丝加热，电路中灯泡变暗，说明金属的电阻随温度升高而减小
D. 图丁：导线通电后，导线下方静止的小磁针发生偏转，说明通电导体周围存在磁场
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: f28fce3c-eca0-4a95-b22e-13047c818f07]21.社会的进步离不开物理学家的杰出贡献。为了纪念这些伟大的物理学家，人们常用他们的名字作为计量单位。在国际单位制中，电能的单位是______填写中文名称，欧姆是______填写物理量名称的单位。
[bookmark: d2065b92-eaeb-4bd2-bc2a-ddcedbbc794a]22.[image: ]如图是小丽家电路的一部分。小丽发现晚上熄灯后插在三孔插座上的电冰箱仍然可以正常工作，据此判断电冰箱与电灯在电路中的连接方式是______选填“串联”或“并联”。三孔插座在电路图中的符号是______。
[bookmark: 10d6989e-2e64-4517-becc-5beca9c6f208]23.[image: ]如图所示的螺线管，开关闭合后，图中的小磁针静止时N极指左，由此可判断出通电螺线管的A端是______选填“N”或“S”极，C端是电源的______选填“正”或“负”极。
[bookmark: 1d991b5d-6752-4372-9d18-516900394622]24.[image: ]我国古代很早就对物态变化有所认识和应用。早在公元前21世纪，我国就掌握了青铜冶铸技术。如图所示的铸造青铜钟，就是让经过冶炼的液态铜在泥模内______填物态变化名称制成的，在这一过程中需要______热量选填“吸收”或“放出”。
[bookmark: 1115ff69-2034-47c4-8589-a9dd3768e506]25.[image: ]如图所示是某物质熔化时温度随时间变化的图象，由图象可以判断该物质是______选填“晶体”或“非晶体”，在第时该物质处于______状态。

四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 5d096002-0057-4ce9-8b67-35ada9a57622]26.实验小组利用图甲所示的实验装置进行“观察水的沸腾”的实验。
如图甲所示，在安装实验装置时，应按照______选填“自上而下”或“自下而上”的顺序进行安装，在安装铁圈B的高度时______选填“点燃”或“不点燃”酒精灯；
调整好器材，用酒精灯加热，在水温升高到时开始计时，实验小组每隔观察一次温度计的示数，同时注意观察水中发生的现象，直至水沸腾并持续后停止读数，将所得的数据和现象记录在表格中。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98
	98

	现象
	水没有沸腾
	水沸腾


小军观察到第时，水中气泡的情形为如图乙所示中______图选填“C”或“D”。
根据表格中的数据，请在图上描点，并用平滑曲线画出水沸腾前后温度随时间变化的关系图象。
[image: ]

根据图象可知，在当时的条件下，水的沸点为______，实验小组分析、归纳了水在沸腾前后温度变化的特点是______。
在第9分钟撤掉酒精灯后，小军又发现水未立即停止沸腾，试帮他分析其原因______。
	[image: ]


[bookmark: be528e42-89cb-412c-b940-eca61d337f86]27.如图甲所示，是小明“用伏安法测量小灯泡的电阻”的实验装置。电源电压为3V，所用小灯泡上标有“”字样。
[image: ]
图甲是小明已经连接好的部分实验电路，请你用笔画线代替导线，帮小明将图甲所示的电路连接完整要求：向右移动滑动变阻器的滑片时，电路中的电流变大。
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于最______端选填“左”或“右”：闭合开关后，小明发现电流表、电压表均有示数，但是小灯泡却不亮，导致这一现象的原因可能是______选填序号。
A.灯泡短路   B.灯泡开路   C.滑动变阻器阻值太大    D.滑动变阻器短路
实验过程中电压表示数如图乙所示，此时灯泡两端的电压为______ V，要测量小灯泡正常发光时的电阻，应将滑动变阻器的滑片向______移动选填“左”或“右”。
图丙所示是根据实验数据画出的小灯泡的图象，分析计算可知，小灯泡正常工作时的电阻为______；继续分析图象信息发现，当小灯泡两端的电压变化时，它的电阻也随之变化，其原因可能是______。
[bookmark: 87ad7437-ad32-40bf-93d6-889fda83f18d]28.[image: ]兴趣小组通过观察发电机模型发现，发电机的线圈只有在转动时才能发出电来，由此猜想：发电机发电，可能与线圈在磁场中的运动有关。于是，兴趣小组利用如图所示的实验探究“够应电流产生的条件”。
兴趣小组将一段导体AB用细导线悬挂起来，并与灵敏电流计、开关串联组成闭合电路，将导体AB放在蹄形磁铁的磁场中，实验中通过观察______来判断电路中是否有感应电流产生。
如表是小明组记录的部分实验操作与观察到的现象。
	序号
	实验操作
	电流计指针偏转情况

	1
	磁体静止，导体AB竖直向上运动
	不偏转

	2
	磁体静止，导体AB竖直向下运动
	不偏转

	3
	磁体静止，导体AB水平向左运动
	向右偏转

	4
	磁体静止，导体AB水平向右运动
	向左偏转

	…
	…
	…


分析比较1、2、3、4中的信息可知，闭合电路的一部分导体在磁场中做______运动时，导体中就会产生感应电流。
在实验中，若要改变灵敏电流计指针的偏转方向，可采取的具体措施是______。
A.保持导体运动方向不变，换磁性更强的磁体
B.保持磁体静止，只改变导体水平运动的方向
C.保持导体水平运动方向不变，上下调换磁极
D.上下调换磁极，同时改变导体水平运动方向
当小明快速晃动处于磁场中的导体AB时，发现感应电流更大，请从能量转化的角度分析原因：______。
五、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 3d77dd94-5790-413f-a18b-af9c0b7b90cb]29.[image: ]抽油烟机的主要电器部件由风机电动机、照明灯、风机开关和照明开关组成．抽油烟和照明可同时进行，也可以单独进行．方框内已画出了抽油烟机连接线的插头部分，请你完成该抽油烟机的内部电路原理图．
[bookmark: f88d7cc1-1d63-410f-bf13-4a6ec0932ed4]
30.某品牌电热水壶如图甲所示，其加热功率为1800W。保温功率为40W，容量为，简化电路图如图乙所示，S是保温和加热的自动转换开关，当断开开关S时，为保温挡位：当闭合开关S时，即为加热挡位，电热水壶加热状态下工作，能将壶中的水烧开个标准大气压下，请你计算此过程中：
水吸收的热量；
电热水壶消耗的电能；
电热水壶的加热效率。
	[image: ]


[bookmark: a169a074-ce6a-43d0-9ddf-484f74f09287]31.[image: ]如图所示电路中，电源电压保持不变，灯泡L标有“6V 3W”字样，当开关S闭合时，灯泡L正常发光，电流表的示数为通过计算回答：
灯泡L正常发光时的电流是多少？
定值电阻R的阻值是多少？
定值电阻R在内产生的热量是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、欧姆发现了欧姆定律，故A错误；
B、奥斯特发现了电流的磁效应，故B错误；
C、焦耳发现了焦耳定律，故C错误；
D、法拉第在1831年发现了电磁感应现象，故D正确。
故选：D。
本题根据对初中物理中几位重大贡献的科学家的认识写出答案。
本题主要考查的知识点是法拉第的贡献。
2.【答案】B 
【解析】解：“火球”的形成是返回舱进入大气层，与大气层摩擦产生高温形成的，是克服摩擦做功，使机械能转化为内能。
ACD、用炉火将壶中的水烧开，热鸡蛋放在冷水中冷却、冬日下被子晒得热乎乎都是通过热传递来改变物体的内能，故ACD错误；
B、滑梯上下滑时臀部发热，克服摩擦做功，使机械能转化为内能，通过做功的方式改变物体的内能，故B正确。
故选：B。
做功和热传递都可以改变物体的内能，做功是能量的转化，热传递是能量的转移，二者在改变物体内能上是等效的。
本题主要考查了对改变内能方法的掌握，对做功和热传递实质的了解，难度不大。
3.【答案】B 
【解析】解：A、冰雪消融，冰由固态变成液态，属于熔化现象，故A错误；
B、露是水蒸气遇冷液化形成的，故B正确；
C、霜是水蒸气遇冷凝华形成的，故C错误；
D、千里冰封，水由液态变成固态，属于凝固现象，故D错误。
故选：B。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
4.【答案】C 
【解析】解：沿海地区水多，内陆地区水少、沙石多，因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得沿海地区昼夜的温差小，所以沿海城市青岛的昼夜温差较小，而内陆城市济南的昼夜温差较大，故C正确。
故选：C。
沿海地区水多，因为水的比热容较大，相同质量的水和泥土沙石比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，据此分析。
关于水的比热容较大的应用：水可做取暖剂、冷却剂，用来解释沿海地区与内陆地区之间的气候差别，城市热岛效应的原因等等。
5.【答案】A 
【解析】解：火箭使用一种叫做偏二甲肼的液体燃料，主要的原因是它具有较大的热值，完全燃烧相同质量的该液体燃料时，可以释放出更多的热量，故A正确，BCD错误。
故选：A。
热值是燃料的一种特性，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多。
本题考查了对热值特性的理解，属于基础题目。
6.【答案】D 
【解析】解：AB相互排斥，因此它们一定带同种电荷。可能是正电，也可能是负电。已知A球带正电，所以B也一定带正电，
BC相互吸引，则C可能带异种电荷即C可能带负电，也可能为轻小物体。
故D正确，ABC错误。
故选：D。
利用图示的A、B、C三个带电小球的相互作用情况，结合电荷间的作用规律，以B球的带电情况为突破口来解决此题。
异种电荷相互吸引，带电体具有吸引轻小物体的性质。
此题很容易漏掉了带电体具有吸引轻小物体的性质的这种情况。
7.【答案】A 
【解析】解：
A、电水壶的金属外壳必须接地，应采用三脚插头及三孔插座，可以防止外壳漏电时发生触电事故，故A符合安全用电原则。
B、接在电路中的电源插头属于带电体，用湿手触摸时，生活用水属于导体，有可能使电流通过水传到人体上，使人体触电，十分危险，故B不符合安全用电原则。
C、在输电线上晾衣物，如果潮湿或绝缘皮破损，都会使得人体触电，故不符合安全用电；
D、使用绝缘皮破损的导线，从而容易使人体和带电体接触，就会造成触电事故，十分危险，故D不符合安全用电原则。
故选：A。
家用电器如电冰箱、电冰柜、洗衣机、电水壶、电饭锅等，应按产品使用要求，装有接地线的插座；
生活用水属于导体，有可能使电流通过生活用水传到人体上，使人体触电；
对各种电气设备按规定进行定期检查，如发现绝缘损坏、漏电和其他故障，应及时处理。
本题是对安全用电常识的考查，要求能运用物理知识解决实际问题。
8.【答案】C 
【解析】解：给试管里的水加热，水沸腾后，水蒸气把软木塞向上冲起。则水蒸气推动软木塞迅速冲出试管口的过程中，对外做功，内能减小，消耗水蒸气的内能，获得机械能，内能是通过做功的方式改变的，故是将内能转化为机械能的过程。与热机的做功冲程能量转化相同。
故选：C。
当对物体做功时，机械能转化为物体的内能，物体的内能增大；当物体对外做功时，物体的内能转化为机械能，物体的内能减小。
汽油机的工作循环有吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，其中压缩冲程机械能转化成内能，做功冲程内能转化成机械能。
本题考查了做功改变物体的内能和热机的冲程，属于基础题。
9.【答案】A 
【解析】解：电饭煲、电烤箱工作时，都是把电能转化为内能；电视机工作时，主要把电能转化为声能和光能；洗衣机是把电能主要转化为机械能，故A符合题意。
故选：A。
做功总是伴随着能量的转化，电功也不例外。用电器消耗了电能，获得了其它形式的能量，就是一个电流做功的过程。
电功也是一种功，所以要和前面的内能、做功等能量知识点联系起来记忆，也更便于理解。
10.【答案】C 
【解析】解：由图知，当开关、闭合，断开时，电流从电源正极出发经开关分支，一支经过、，另一支经过，然后两支汇合回到负极，要使灯泡和组成并联电路，应该闭合开关、；故C正确，ABD错误。
故选：C。
串联电路电流只有一条路径，电流依次经过各用电器从正极回到电源负极；并联电路电流有多条路径，分别经过各用电器从电源正极回到负极。
解决此题型的关键是结合串并联电路的特点，根据题目中的开关组合判断电路的连接情况。
11.【答案】C 
【解析】解：探究温度一定的条件下，导体电阻大小与哪些因素有关，为了探究导体电阻与横截面积的关系，要控制导体的长度和材料一定，横截面积不同，故选用的导体是O、C。
故选：C。
电阻与材料、长度、横截面积、温度四个因素有关；研究电阻与横截面积的关系时，要控制长度和材料一定，找两个横截面积不同的导体。
当被研究的问题与多个因素有关时，研究与一个因素的关系，控制其他因素一定，改变被研究的因素，这是控制变量法。
12.【答案】D 
【解析】解：由图知，、称重表、R依次串联在电路中，称重表相当于一个电流表；
当车辆越重时，滑片向下滑，R连入电路的阻值变小，电路总电阻变小，电源电压不变，由知，电路的电流变大，所以称重表的示数越大，故D正确，ABC错误。
故选：D。
由图知，、称重表、R依次串联在电路中，据此可知称重表是电流表还是电压表；由滑片P的滑动情况，根据串联电路特点和欧姆定律可知电路中的电流变化，即称重表的示数变化。
本题是电路的动态分析，考查了电流表的使用方法、串联电路特点和欧姆定律的应用，难度不大。
13.【答案】B 
【解析】解：实验中，当把的电阻换成的电阻后，根据分压原理，电阻两端的电压变大，研究电流与电阻关系时要控制电压不变，因此接下来要移动变阻器的滑片P，其目的是保持电阻两端的电压不变，故ACD错误，B正确。
故选：B。
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压不变。
本题探究电流与电阻的关系实验，考查了控制变量法的应用。
14.【答案】D 
【解析】解：电机线圈随车轮转动并在磁场中切割磁感线产生感应电流，将机械能转化为电能，这是电磁感应现象；
A、图中的实验为奥斯特实验，是探究电流的磁效应，故A错误；
B、图中装置是探究影响电磁铁磁性大小因素的实验，故B错误；
C、图中有电源，是研究通电导体在磁场中受力运动，故C错误；
D、闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象，发电机就是利用该原理来工作的，故D正确。
故选：D。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，会产生感应电流，这叫电磁感应现象，分析找出与高铁节能原理相同的选项。
此题考查了电和磁中的各种现象，在学习过程中，一定要掌握各实验的现象及结论，并且要找出他们的不同之处进行区分。
15.【答案】C 
【解析】解：A、电阻的大小与导体的长度、材料、横截面积有关，探究电阻大小与哪些因素有关的实验中，需要通过控制变量法测出多组数据，总结普遍规律，不合题意；
B、在研究电流的大小与哪些因素有关的实验中，要通过滑动变阻器控制电路中的电压，测量多组数据，也是为了寻找普遍规律，不合题意；
C、在“伏安法”测电阻器电阻的实验中，要通过多次测量，得到多个电阻值，再求其平均值，是为了减小实验误差，符合题意；
D、在“伏安法”测小灯泡功率的实验中，通过调节滑动变阻器来测量多组数据，是为了观察灯泡亮度与实际功率的关系，从而寻找普遍性的规律，不合题意。
故选：C。
在电学实验中，通过调节滑动变阻器来测量多组电流和电压值一般有两类作用，一是为了得到多组数据，寻找普遍规律，避免实验结果的偶然性；二是为了多次测量求平均值，减小实验的误差。对照各选项中的实验内容，看其符合上述作用中的哪一种，即可做出判断。同时，滑动变阻器的作用还体现在通过其调节实现对个别变量的控制。
在物理实验中，无论是测量性实验还是探究性实验，一般都要进行多组实验，但其目的却有所不同，根据实验的要求，分清是为了寻找普遍规律，还是为了减小实验误差，是解决此类问题的关键。
16.【答案】BCD 
【解析】解：
A、节能台灯的电功率约为20W，工作电流约为，故A不符合实际；
B、对人体的安全电压是不高于36V，故B符合实际；
C、电冰箱冷藏室中的温度约为，故C符合实际；
D、教室日光灯电功率大约是40W，故D符合实际。
故选：BCD。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
17.【答案】AC 
【解析】解：离开房间时，随手关灯，能够减少电源浪费，符合节约能源的理念，故A符合题意；
B.为了减少电源浪费，手机充电器使用后要拔离插座，故B不符合题意；
C.夏季洗衣机洗衣服时，采用快洗程序，缩短了用电时间，故C符合题意；
D.电视机长期待机，浪费过多电量，不符合节约能源的理念，故D不符合题意；
故选：AC。
“节约能源，从我做起。”要求减少生活中所消耗的能量，从而减低碳的排放，有利于节能减排，可以从节电、节能和回收等环节来改变生活细节，据此解答。
本题考查了我们对电功率概念的理解，同时通过对知识的理解还培养我们生活中节约用电的意识，学以致用，有一定实际意义。
18.【答案】ACD 
【解析】解：D、由图知两灯泡并联，灯泡的亮度反映了其实际功率，闭合开关S后，发现比亮，说明的实际功率大于的实际功率，故D正确；
A、由图知两灯泡并联，并联电路中各支路两端的电压相等，由的变形公式可知，在电压相同时，功率大的用电器电流大，已经推出的实际功率大于的实际功率，因此的电流大于的电流，故A正确；
B、由图知两灯泡并联，并联电路各支路两端电压相等，故B错误；
C、由图知两灯泡并联，且唯一的开关S在干路，因此两灯工作的时间应相同，根据可知，灯泡消耗的电能大于消耗的电能，故C正确。
故选：ACD。
由的变形公式可知，在电压相同时，功率大的用电器电流大；
由图知两灯泡并联，并联电路各支路两端电压相等；
根据判断两灯泡消耗电能多少的关系；
灯泡的亮度取决于其实际功率的大小。
此题考查了实际功率、电功率公式的应用、并联电路的特点、电能公式的应用，小有难度，属基础题。
19.【答案】BC 
【解析】解：A、手机充电时会消耗电能，相当于用电器，故A错误；
B、给手机充电时，台灯与手机可独立工作，互不影响，是并联的，故B正确；
C、滑动变阻器可以调节电路中的电流，从而影响台灯的亮度，因此，调节台灯亮度的元件相当于滑动变阻器，故C正确；
D、开关与调光台灯的连接方式一定为串联，故D错误。
故选：BC。
手机充电时会消耗电能；
串联电路中，各用电器互相影响；并联电路中，各用电器可独立工作，互不影响；
滑动变阻器可以调节电路中的电流，从而影响台灯的亮度。
本题主要考查了对串并联的判断、对滑动变阻器的应用、对电路元件工作过程的理解等，有一定综合性，但难度不大。
20.【答案】ABD 
【解析】解：
A、质量相同的水和煤油，升高相同的温度时，相同酒精灯加热时，水加热的时间长，因此水吸收的热量多，因此水的吸热能力强，故A正确；
B、加热后试管口出现的“白气”是试管内的水蒸气对塞子做功，内能减小，温度降低后经过液化变成的小水滴，故B正确；
C、用酒精灯给钨丝加热，使得温度升高，电路中灯泡变暗，电压一定，说明电阻变大，说明金属的电阻随温度升高而增大，故C错误；
D、导线通电后，导线下方静止的小磁针发生偏转，说明通电导体周围存在磁场，故D正确。
故选：ABD。
质量相同的不同物质，升高相同的温度，加热时间越长的，其吸热能力越强；
物体对外做功，内能减小，温度降低；
导体的电阻与温度有关，根据图中改变的量分析解答；
通电导体的周围存在磁场。
本题考查比热容、内能与机械能的转化、电阻与温度的关系和奥斯特实验，属于综合题。
21.【答案】焦耳  电阻 
【解析】解：英国物理学家焦耳提出能量守恒与转化定律，奠定了热力学第一定律之基础。由于他在热学、热力学和电方面的贡献，后人为了纪念他，把能量或功的单位命名为焦耳，欧姆是电阻的单位。
故答案为：焦耳；电阻。
根据对常见物理量及其单位的掌握作答。
此题考查的是我们对常见物理量及其单位的掌握情况，属于识记性知识的考查，比较简单，容易解答。
22.【答案】并联 [image: ] 
【解析】解：由题意可知，熄灯后插在三孔插座上的电冰箱仍然可以正常工作，说明电冰箱、电灯之间互不影响，是并联的，
在电路图中，三孔插座的规定符号是：
[image: ]。
故答案为：并联；[image: ]。
要解决此题，需要掌握各家庭电路中的连接形式，知道家庭电路中各用电器是并联的。
根据三孔插座元件的电路符号进行解答。
此题主要考查了家庭电路的连接方式，知道家庭电路中各用电器是并联的，同时考查了三孔插座的电路图符号。
23.【答案】N；负 
【解析】解：如图所示的螺线管，开关闭合后，图中的小磁针静止时N极指左，因为同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，所以通电螺线管A端为N极、B端为S极；
由安培定则可知通电螺线管中电流由右侧流入、左侧流出，所以D为电源的正极、C为电源的负极。
故答案为：N；负。
由磁极间的相互作用可知通电螺线管的磁极，再由安培定则可知通电螺线管的电流方向，而电流从电源正极流出，回到电源负极，据此确定电源正负极。
本题考查安培定则及磁极间的相互作用，属于基础题目。
24.【答案】凝固  放出 
【解析】解：经过冶炼的液态铜在泥模内放出热量发生凝固。
故答案为：凝固；放出。
凝固指物质由液态转变成固态，凝固要放热。
本题考查了凝固现象，属于基础题。
25.【答案】晶体  固液共存 
【解析】解：从图象可以看出，此物质在熔化过程中保持不变，有固定的熔点，所以此物质是晶体；该物质从开始熔化，到时熔化结束，故第物质处于固液共存状态。
故答案为：晶体；固液共存。
晶体与非晶体在熔化时的最大区别，那就是晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点；
晶体在熔化过程中处于固液共存态。
本题考查了晶体的熔化图像，难度不大，属于基础性题目。重点掌握晶体与非晶体的区别。
26.【答案】自下而上  点燃  D 98 水沸腾前，温度不断上升，水沸腾时，温度保持不变  石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸收热量 
【解析】解：因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，因此需要自下而上安装实验器材。在安装铁圈B的高度时需要点燃酒精灯；
水沸腾前产生的气泡在上升过程中会因为温度降低，气泡里面的水蒸气液化进入水中，使气泡逐渐变小。有大量气泡产生，且不断有水汽化为水蒸气进入气泡，气泡上升体积逐渐变大，到水面破裂开来。第时，水已经沸腾了，所以D表示水沸腾时的情景；
根据表格数据描点连线，画出水沸腾前后温度随时间变化的关系图象如图所示[image: ]
根据图像可知，水沸腾温度是。故水的沸点为；水沸腾前温度不断上升，水沸腾时，温度保持不变；
实验结束后撤去酒精灯，水还能继续沸腾一小会，是因为石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸收热量，满足水沸腾的条件，所以还能沸腾；
故答案为：自下而上；点燃；；见解答图；；水沸腾前，温度不断上升，水沸腾时，温度保持不变；石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸收热量。
因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，据此分析即可；
水沸腾前产生的气泡在上升过程中会因为温度降低，气泡里面的水蒸气液化进入水中，使气泡逐渐变小。有大量气泡产生，且不断有水汽化为水蒸气进入气泡，气泡上升体积逐渐变大，到水面破裂开来；
根据表格数据描点连线；
根据图像分析可知，水的沸点和水沸腾前后温度变化情况；
水沸腾的条件：温度达到沸点，继续吸热；刚撤掉酒精灯时，铁圈、石棉网的温度还高于水的温度，所以可以继续吸热，不会立即停止沸腾
此题考查实验器材的安装顺序、水沸腾后的特点、液化现象等知识，属于综合题目。
27.【答案】左  右  10 灯泡的电阻随温度的升高而变大 
【解析】解：向右移动滑动变阻器滑片时，电路中的电流变大，说明滑动变阻器接入电路的电阻变小，滑动变阻器右下接线柱接入电路，又滑动变阻器上下接线柱各选一个接入电路，电路连接如图所示：
[image: ]
为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于最大阻值的左端；电流表有示数说明电路是通路，电压表有示数说明电压表到电源两端是通路，所以灯泡不亮可能是由于滑动变阻器接入电路的阻值太大，电路中的电流太小，小灯泡的实际功率太小，达不到发光功率；
电压表选择的是的量程，分度值为，示数为，即此时灯泡两端的电压为；
由于此时小灯泡两端的电压为，要使灯泡两端的电压变大，应减小滑动变阻器两端的电压，利用串联分压原理可知，应减小滑动变阻器接入电路的电阻，故应将滑动变阻器的滑片向右移动；
由图丙可知，当灯泡正常发光时电压为时，对应的电流为，由得，小灯泡正常发光时的电阻：；继续分析图象信息发现，当小灯泡两端的电压变化时，它的电阻也随之变化，其原因可能是：灯泡的电阻随温度的升高而变大。
故答案为：见解答；左；C；；右；；灯泡的电阻随温度的升高而变大。
电路中的电流变大，说明滑动变阻器接入电路的电阻变小，从而确定滑动变阻器一上一下接入的接线柱串联在电路中；
闭合开关前，应将滑动变阻器滑片置于最大值处；电流表有示数说明电路是通路，电压表有示数说明电压表到电源两端是通路，所以灯泡不亮可能是由于滑动变阻器接入电路的阻值太大，电路中的电流太小，小灯泡的实际功率太小，达不到发光功率；
根据电压表的量程和分度值读数；小灯泡正常发光时的电压为，利用串联分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
图上找到灯泡正常发光时对应的电流，根据欧姆定律求出小灯泡正常发光时的电阻；灯泡的电阻随温度的升高而变大。
本题是伏安法测量小灯泡的电阻实验，考查了电路的连接、滑动变阻器的使用、电压表的读数、串联分压原理以及电阻的计算等，属于中考常考命题点。
28.【答案】电流表的指针是否偏转  切割磁感线  BC 导体的机械能越大，可以转换为更多的电能，感应电流越大 
【解析】解：实验时，通过观察电流表的指针是否偏转，来确定电路中是否产生感应电流；
比较实验序号数据可知，电路都是闭合的；1、2中导体没有做切割磁感线运动，电路中没有感应电流。3、4中导体或向左或向右做了切割磁感线运动，电路中产生了感应电流，由此可以得出产生感应电流的另一个条件：导体做切割磁感线运动。
保持导体运动方向不变，换磁性更强的磁体，磁场方向不变，感应电流方向不变，故A错误；
B.保持磁体静止，只改变导体水平运动的方向，可以改变感应电流方向，故B正确；
C.保持导体水平运动方向不变，上下调换磁极，改变磁场方向，可以改变感应电流方向，故C正确；
D.上下调换磁极，同时改变导体水平运动方向，感应电流方向不变，故D错误。
当小明快速晃动处于磁场中的导体AB时，导体的机械能较大，可以转换为更多的电能，因而发现感应电流更大。
故答案为：电流表的指针是否偏转；切割磁感线；；导体的机械能越大，可以转换为更多的电能，感应电流越大。
实验时，通过观察电流表的指针是否偏转，来确定电路中是否产生感应电流；
产生感应电流的条件有两个：电路是闭合的；导体在磁场中做切割磁感线运动；两者缺一不可。根据此理论与实验的序号对应起来即可得到答案。
感应电流的方向与导体的运动方向和磁场的方向有关，由此入手即可解决此题。
快速晃动处于磁场中的导体AB时，导体的机械能较大，产生电能较多。
本题考查电磁感应的实验，对感应电流产生的条件和决定感应电流的方向两个知识点通过具体的实验过程进行了探究，控制变量法在此实验中得到了充分的应用。
29.【答案】解：电动机与串联，照明灯与串联，然后两者并联在电源两端，如下图所示：
[image: ] 
【解析】由题意可知，电动机和照明灯都能各自独立工作，说明它们的连接方式是并联．
本题利用了并联的特点．用电器并联时可以相互不影响．
30.【答案】解：个标准大气压下，水的沸点为，
水吸收的热量：；
由可知，电热水壶消耗的电能：；
电热水壶的加热效率为：。
答：水吸收的热量为；
电热水壶消耗的电能为；
电热水壶的加热效率为。 
【解析】根据求出水吸收的热量；
根据求出电热水壶消耗的电能；
根据求出电热水壶的加热效率。
本题考查吸热公式、电功率公式和效率公式的应用，难度不大。
31.【答案】解：由电路图可知，灯泡L与电阻R并联，电流表测干路电流。
灯泡正常发光时的电压，功率，
由可得，灯泡L正常发光时的电流：
；
因并联电路中各支路两端的电压相等，且灯泡L正常发光，
所以，电源的电压，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过R的电流：
，
由可知，R的阻值：
；
定值电阻R在内产生的热量：
。
答：灯泡L正常发光时的电流是；
定值电阻R的阻值是；
定值电阻R在内产生的热量是108J。 
【解析】由电路图可知，灯泡L与电阻R并联，电流表测干路电流。
灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据求出灯泡L正常发光时的电流；
根据并联电路的电压特点结合灯泡L正常发光可知电源的电压，根据并联电路的电流特点求出通过R的电流，利用欧姆定律求出定值电阻R的阻值；
根据求出定值电阻R在内产生的热量。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、电热公式的灵活应用，要注意用电器正常工作时的电压等于额定电压。
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